

# 年轻人来掌勺，料理包备受青睐

## 年夜饭部分门店“一厢难求”，预制菜撑起半边天



在盒马鲜生华创店内，各类预制菜、年货礼盒摆得满满当当。

### 市场

“我宣布，今年年夜饭下厨做两个大菜，法式烤羊排、泰式冬阴功汤，预算200元，计划用时20分钟。”1月19日，从辽宁盘锦赶回长沙宁乡老家过年的廖小姐，主动加入兔年春节年夜饭任务。

继去年的预制菜后，只需要简单烹炒即可轻松享受美味的懒人“料理包”又成了95后、00后的餐桌新选择。这种省去食材搭配的繁琐步骤，又能畅享全球美味的料理包，让廖小姐这样不会做饭的懒人秒变大厨。这顿抚慰乡愁的年夜饭，你选择以哪种方式开席？

■文/图 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 实习生 盛涛

### “一厢难求”，长沙餐饮年味渐浓

“目前，农历三十晚上已经无包厢可订，大厅圆桌仅剩最后一席。”1月18日，南景饭店长沙迎宾路店工作人员介绍，门店推出2988元-5988元共4个档位的年夜饭套餐。

徐记海鲜有关负责人表示，目前，长沙各门店除夕、农历大年初一的包厢预订量已超95%，“比去年要好得多，这是餐饮回暖的迹象！”

三湘都市报记者走访发现，为避免就餐拥堵，餐厅大多设置了多个年夜饭用餐时段。如，宴长沙年夜饭晚餐就分为16时至18时30分、19时至21时两个时段。“今年门店没有推出年夜饭套餐，只是根据顾客的用餐习惯增加了几款年菜以及养生汤品。”宴长沙芙蓉广场店餐厅经理介绍，因顾客的口味、消费习惯不同，单品销售的形式更自由。

### 到店变到家，预制菜撑起半边天

在餐馆吃上一顿福气满满的团年饭之外，不少消费者仍选择“在家用餐”。

商务部公布的“2022年全国网上年货节”数据显示，预制菜的销售额同比增长45.9%，受到消费者的广泛青睐。盒马鲜生通过调研发现，超五成用户打算在年夜饭上做几道预制菜，在一二线城市，预制菜的“上桌率”则更高，有21%的受访者会直接选择预制菜套餐，以最大程度减少做菜负担、失败风险。

“结合长沙消费者的喜好和需求，盒马在长沙推出了4款海鲜、传统年菜相结合的年夜饭套餐以及十余种预制年菜新品，比如手撕酱香大羊排、虎皮肘子、五圆蒸鸡、湖南特色的东安鸡和腊味合蒸等等。”盒马3R商品中心总经理田鑫介绍，盒马工坊预制年菜周环比上涨370%，今年，盒马的年

年夜饭套餐将通过专送服务送上门。

加热即食的预制菜之外，00后似乎更喜爱糅和了DIY的调料包。上周，家住长沙市湘江中路的小杨，就提前采购了酸菜鱼、猪肚鸡、黄咖喱鸡等调料包，只需要按照说明书上的要求配齐相应原材料，再按步骤添加各类食材，即可享受全球美味。

“挺方便的，大肘子、腊味合蒸吃腻了，今年给父母吃点新鲜的。”小杨认为，对于父母而言，使用料理包制作的年夜饭缺少“锅气”，但料理包能极大节省备菜时间，“好不好吃，总得试了才知道。”

### 涨薪招工，餐饮业等来新春开门红

“春节招农历三十到大年初五的临时工，有跨年红包、包吃包住！”2023年初，长沙某连锁品牌合伙人王先生便忙着在招聘平台发布招工信息，招聘的岗位包括打荷、传菜员、前厅经理等。

“店里有些员工3年都没回过家了，之前也答应他们从小年夜放假到农历正月初八，店里人手紧缺。”王先生表示，尽管将临时工的时薪从12元调整至25元，同时承诺春节红包、年夜饭等，招工依旧难见起色，“跟工资无关，员工们都太想回家了。”

赶集网数据显示，春节期间，送餐员、打荷、大堂经理、茶艺师、餐厅领班等岗位最缺人；用工平台“小包智工”发布的数据称，2023年春节期间，部分从业者的日薪能达到700至800元。

三湘都市报记者注意到，多家餐饮企业招聘春节期间能上岗的员工，海底捞、西湖楼、北二楼烧烤大排档等均在58同城、智联招聘等平台上发布了招工计划，“海底捞急聘服务员门迎”的招聘信息中，迎宾、服务员、传菜员、后厨等最高月薪资达到7000元。

### 文娱

## 年终奖如何投资 收好这份“理财攻略”

春节前夕，大家期盼已久的年终奖陆续到账。年终奖到手，如何规划投资呢？记者采访了专业人士，整理了一份“理财攻略”。

### 银行理财回暖

“从市场监测的情况来看，目前有两类产品比较主流，能够较好抵御市场波动，较为适合年终奖投资。”中信银行理财专家介绍，一类是中长期限理财产品，投资期限主要为6个月至2年左右，主要投资于非标及久期基本匹配的债券资产。从新发行产品的业绩比较基准来看，1年期产品业绩基准大多在3.6至4%左右。第二类是主投存款类资产的短期限理财产品，投资期限从1天至3个月不等，产品的流动性较好，净值波动相对较小，当前该类产品的近期年化收益率大多在2.3%至2.6%之间。

中信银行理财专家认为，当前权益市场开始逐步回暖，债市短期震荡调整后大幅回调可能性较低，不管是权益市场还是债券市场，已具备了较高的投资性价比。建议在备足必要流动性的前提下，考虑增配含有部分权益的“固收+”产品，并采取长期持有策略，穿越市场“牛熊”，可以获得更加合理的收益回报。

### 结合需求综合配置

相对平时的工资收入，年终奖金额通常更大。如果想进行多种理财配置，怎么规划比较合理呢？

普益标准研究员姜玲表示，如果年终奖金额比较大，投资者可将资金分为三部分。一是可将部分资金投向短期限的现金管理、固收产品，如日开型、周开型、月开型等理财产品。这类产品的投资期限较短，流动性较好，净值波动相对较小，能够较好地满足投资者的流动性需求。二是将部分资金投向中长期限的封闭、定开固收产品。这类产品的投资期限通常在6个月以上，投资范围包括债券、非标资产，能够在中长期限内为投资者收获更为稳健的收益水平。三是将部分资金投向风险和收益相对更高的理财产品，如混合类、权益类等理财产品。

### 注意避开资金“站岗”

“春节前进行理财投资，一定要注意资金‘站岗’问题。”长沙一家股份制银行的理财经理告诉记者，银行理财产品有募集期，短则几天，长则十几天，收益开始计算时间一般在非节假日，春节前夕发行的理财产品大多在节后开始计算收益。因此，投资者在购买产品时需要重点关注收益开始计算时间，节假日前夕应尽量购买节前开始计算收益的产品，避免“资金站岗”。

很多市民习惯将部分流动资金购买银行的现金管理类理财产品，或者放在余额宝、微信零钱通，这样既能获得比银行活期存款高得多的利息，也能随时支取。需要注意的是，这些产品大多是T+1确认份额，这个“T”指的是工作日，如果错过工作日购买，就需要春节假期结束后才能确认份额，春节假期不会有收益。

■三湘都市报全媒体  
记者 潘显璇